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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
Abgeordneter Ralf Bergmann (SPD) 
 
 
Tote Bäume im Elbe-Havel-Winkel entlang der Bundes- und Landesstraßen 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8450 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Im Elbe-Havel-Winkel sind entlang der Bundes- und Landesstraßen in den vom 
Hochwasser 2013 betroffenen Gebieten mehrere hundert Bäume abgestorben. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Landesentwicklung und Verkehr 
 
1. Liegt der Landesregierung eine Erfassung geschädigter Bäume entlang der 

Bundes- und Landesstraßen im Elbe-Havel-Winkel vor?  
 
Die Erfassung der geschädigten Bäume erfolgte nach dem Hochwasser 2013 in 
den Monaten August und September 2013. Dabei wurde eine Anzahl von 700 
geschädigten Bäumen ermittelt und in der Hochwasserschadensliste aufge-
nommen. 
 
Die endgültige Erfassung der geschädigten Bäume erfolgt derzeitig, da sich ei-
nige Bäume nach dem Frühjahr bzw. Frühsommer 2014 wieder erholt haben. 
Diese endgültige Erfassung wird mit der Unteren Naturschutzbehörde abge-
stimmt. 

 
2. Ist beabsichtigt, abgestorbene Bäume vor der Eröffnung der BUGA 2015 zu 

ersetzen?  
 
Es ist beabsichtigt, die in Folge des Hochwassers 2013 abgestorbenen Bäume 
an Bundes- und Landesstraßen im Elbe-Havel-Winkel in Abhängigkeit und un-
ter Beachtung der rechtlichen und örtlichen Gegebenheiten zu ersetzen. Ob 
dies vor der Eröffnung der BUGA 2015 realisiert werden kann, kann aufgrund 
der noch andauernden Prüfungen derzeit nicht gesagt werden. 


